

مدینتہ المسیحیہ

قادیان ۲۰ ماہ تبرک - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام کے متعلق آج کے شام کی ڈائری اطلاع ظہر ہے کہ حضور کی بیعت بوجہ درود نفس تا حال ناماز ہے۔ آج صبح دو دو میں کچھ تفتیش بھی لیکن اس وقت کچھ زیادتی ہوئی ہے۔ اجاب حضور کی محبت کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی کمزوری خدا کے فضل سے آہستہ آہستہ دور ہو رہی ہے۔ اور دیگر عوارض میں بھی کمی ہے۔ اجاب دعائیں جاری رکھیں۔

آج بعد نماز عصر ڈاکٹر محمد احمد صاحب البکر صاحب ڈاکٹر حضرت امیر المصلحان کے نکاح کا اعلان حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے عزیزیہ امۃ اللطیف صلیبہ بنت فاطمہ صاحبہ جو اشراف صحابہ مرحوم نیروز پوری کے ساتھ بیویوں میں دربار دربار سے تہن فرمایا۔ اجاب دعا کریں کہ خدا تعالیٰ مبارک کرے۔ اسی موقعہ پر حضور نے حکام محمد صادق صاحب ابن ہاشم فضل حسین صاحب کا نکاح ایک ہزار روپے میں ہیرہ پیرینی اٹھاسن میں منگوان کر لی

مسیحیوں کی نسبت

ان کے لئے عیسائی بیعت نامہ لکھا گیا

روزنامہ قادیان

جمعہ

یوم

جہد ۲۲ ماہ تبوکہ ۲۳ شوال ۱۳۳۲ ۲۲ ستمبر ۱۹۱۲ نمبر ۲۲۲

اور بے بہرہ ہوتے کا ثبوت پیش کرتا ہے۔ "ریاست" نے "الفضل" کے جس اعلان کا حوالہ دیا ہے۔ اس میں صاف الفاظ میں لکھا ہے کہ ظالم عورت نے اپنا نکاح بلا اجازت دلی کر لیا ہے۔ اور ایسا نکاح شرعی طور پر نکاح نہیں کہلاتا۔ اور اس کے متعلق حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا صریح حکم ہے کہ ایسا نکاح باطل ہے باطل ہے باطل ہے۔"

اس وضاحت کی موجودگی میں معاشرہ ریاست کا یہ لکھنا کہ "ہندوستان کے مذہبی ادا سے اور مولوی اسلامی تعلیم کو اپنی مرضی کے مطابق توڑ دوڑ کر اسلام کے لئے رسوائی اور ذلت کا باعث ہو رہے ہیں" اور اس کے ثبوت میں مندرجہ بالا واقعہ پیش کرنا کسی صورت میں بھی درست نہیں۔ اگر شارع اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ ارشاد کہ عورت کا نکاح بلا اجازت دلی جو وہ باطل ہے "ریاست" کی عقل و دانش سے بالا ہے۔ تو وہ کچھ کہہ رہے ہیں۔ کہ اس کی حکمت اس کی سمجھ میں نہیں آئی اور اگر وہ اس سے بھی آگے قدم بڑھانا چاہے۔ تو یہ بھی کہہ سکتا ہے۔ کہ وہ بائبل اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس قول کو عقول اور درست نہیں سمجھتے۔ لیکن یہ نہیں کہہ سکتے۔ کہ اس بارے میں اسلام کی تعلیم کو اپنی مرضی کے مطابق توڑ دوڑ کر پیش کیا گیا ہے۔ تعلیم اسلام کیا ہے۔ وہ ادا و نوادہی جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خدا تعالیٰ سے الہام اور علم پاکر پیش فرمائی اور جس امر کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے۔

آلہ وسلم کا صاف اور واضح ارشاد موجود ہے۔ رسیا کہ عورت کے نکاح کے متعلق ولی کی اجازت کے متعلق ہے۔ اسے پیش کرنے پر کسی غیر مسلم کا یہ کہنا کہ اسلام کی تعلیم کو توڑ دوڑ دیا گیا ہے۔ دخل در مستحالات کلی نہایت افسوسناک مثال ہے۔

اس سلسلہ میں ریاست نے سوال کیا ہے کہ "اگر ایک مسلمان خاتون جو بالغ ہے اپنے نفع و نقصان کو سمجھتی ہے۔ اپنی مرضی کے مطابق اپنا شوہر منتخب کرتی ہے۔ اور اس کے ورثہ کا کسی وجہ سے اس خاتون کے ساتھ متفق نہیں ہیں۔ تو یہ شادی ناجائز ہے۔ یا اس خاتون کی اخلاق حرامت قابل تعریف جو اپنے حقوق کو استعمال کرتے ہوئے اپنے ورثہ کے ہتھوں میں ڈال ثابت نہ ہوں"

اس سوال کا جواب کسی مذہب سے تقین رکھنے والے کے لئے اور ہے۔ اور مذہبی یا بنیویوں کو ناجائز قیود سمجھنے والے کے لئے اور یہ ریاست کے اڈیٹر صاحب کھڑے ہیں اس لئے سکھ دھرم کے متعلق کچھ عرض کرنا ہے جو نہ ہو گا۔ اگرچہ سکھ دھرم میں بیاہ شادی کے متعلق اسلام کا لرح وضاحت سے قرآن میں نہیں ہے۔ لیکن کہ گتھ صاحب میں تو یہ بھی ذکر نہیں۔ کرن عورتوں سے شادی کرنا جائز اور کن سے ناجائز ہے۔ البتہ بعض لٹریچر میں تب سے جو کچھ معلوم ہوتا ہے وہ یہی ہے کہ کون کھڑے لڑکی اپنی مرضی سے اپنے والدین کے منشاء کے خلاف اور اپنے مذہب کے قوانین کو نظر انداز کر کے جہاں چاہے شادی نہیں کر سکتی۔ چنانچہ مرحوم ہے کہ لڑکی کا باپ یا کوئی اور کشتہ دار لڑکے کا یا بلا لڑکی کے ہاتھ

روزنامہ الفضل قادیان ۲۳ شوال ۱۳۳۲

اخبار ریاست کا دخل در معقولات

داخل در معقولات کی اس سے بڑھ کر عجیب مثال شاید ہی کبھی دیکھنے میں آئی ہو کہ ایسا شخص جسے اسلام سے کون تعلق نہیں۔ جسے اسلام کی تعلیم سے کچھ واقفیت نہیں۔ جو اسلامی عقائد سے کھینچے بیہ بہرہ ہے۔ اور جس کا نام دیوانہ اور جس کی ہیئت انہی سکھوں کی سی ہے جو ہر جگہ دیکھے جاسکتے ہیں۔ وہ اس جماعت کو جو موجودہ زمانہ میں اسلام کو اس کی حقیقی شکل میں پیش کرنے اور الحکاف عالم میں کایابی کے ساتھ پہنچانے والی واحد جماعت ہے۔ اپنے اخبار "ریاست" دا ارتبہ میں اتلین کر رہے ہیں۔ کہ اسلام کو بڑا گویا حقیقی اسلام وہ ہے۔ جو ایڈیٹر صاحب "ریاست" کے ذہن میں ہے۔ اور جسے وہ اپنے لئے بھی قابل عمل نہیں سمجھتے البتہ اس بات پر گویا انہیں حق حاصل ہے کہ جسے چاہیں یہ ڈانٹ پلا دیں۔ کہ اسلام کو بڑا نہ کرو۔"

اسلام کے یہ عجیب و غریب محافظ اس حد تک کیوں جوش میں آئے۔ اس کی وجہ انہی کے الفاظ میں سنئے۔ دیکھتے ہیں۔ "انسان آزادی اور مساوات کے اعتبار سے اسلام ایک قابل قدر مذہب ہے جس نے عورت کو اس قدر مساوی حیثیت دی۔ کہ ایک مسلمان عورت اپنے شوہر کو

نا پسند کرنے کی صورت میں طلع کے ذریعہ اپنے خاوند سے علیحدہ ہو سکتی ہے۔ اور وہ شادی ناجائز اور حرام ہے۔ جس میں عورت اپنی قبولیت کا اقرار نہ کرے۔" گچھ ہندستان کے مذہبی ادارے اور مولوی اسلامی تعلیم کو اپنی مرضی کے مطابق توڑ دوڑ کر اسلام کے لئے رسوائی اور ذلت کا باعث ہو رہے ہیں۔ چنانچہ قادیان کی احمدی جماعت کے آرگن "الفضل" کے قول کے مطابق ایک خاتون کو ہرگز اس جرم میں جماعت سے خارج کر دیا گیا۔ کہ اس نے اپنی مرضی کے مطابق شوہر پسند کیا اور شادی کی۔"

یہ صحیح ہے کہ انسان آزادی اور مساوات کے اعتبار سے اسلام ایک ایسا مذہب ہے۔ جو اپنی مثال آپ ہی ہے۔ یہی صورت ہے۔ کہ اسلام نے عورت کو اس قدر سادی حیثیت دی۔ کہ ایک مسلمان عورت اپنے شوہر کو نا پسند کرنے کی صورت میں طلع کے ذریعہ اپنے شوہر سے علیحدہ ہو سکتی ہے۔ یہ بھی ٹھیک ہے۔ کہ وہ شادی ناجائز اور حرام ہے۔ جس میں عورت اپنی قبولیت کا اقرار نہ کرے۔ لیکن یہ غلط اور مبالغہ غلط ہے۔ کہ اسلام کسی عورت کو ولی کی رضامندی کے بغیر خود بخود شادی کرنے کی اجازت دیتا ہے۔ اور جو شخص یہ ادعا کرتا ہے۔ وہ اسلام کی تعلیم سے قطعاً ناواقف

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قادیان میں عید الفطر

تادیان ۲۰ ستمبر - ۱۹ ستمبر کو اگرچہ یہاں چاند نہ دیکھا گیا۔ مگر ڈھوری سے چاند دیکھنے کی حدیثی شہادت جب حضرت امیر المؤمنین حنفیہ اسحاق ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں بنییں تو حضور نے علماء سے مشورہ لینے کے بعد دعوات کو ایک نیکے کے قریب فیصلہ فرمایا کہ صبح عید ہوگی۔ اس کا اعلان تمام محلوں میں راتوں رات کر دیا گیا۔ چونکہ دھوپ میں ابھی کافی شدت پائی جاتی ہے۔ اور عید گاہ میں عورتوں اور مردوں کے اتنے بڑے اجتماع کے لئے جو عید کے موقعہ ہوتا ہے۔ سایہ کا انتظام کرنا ممکن نہ تھا۔ اور عید گاہ کے ایک حصہ میں پانی بھی جمع تھا۔ اس لئے اعلان کیا گیا کہ نماز عید حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے باغ میں ہوگی۔ مجال خوانین کے لئے قناتوں کے ذریعہ پردہ کا انتظام کیا گیا۔ اور مردوں و عورتوں کے ذریعہ فرش بچھا یا گیا۔ نیز نو ذریعہ سیکر بھی لگا یا گیا

۹ بجے کے قریب لوگ جمع ہوئے شروع ہو گئے۔ دین نے حضرت امیر المؤمنین حنفیہ اسحاق ایدہ اللہ تعالیٰ باوجود سارے بیٹے مانگے پر شریفی لائے اور تازہ عید پڑھائی۔ چونکہ حضور کے پاؤں میں دو نفوس کی تکلیف تھی اس لئے جب خطیبہ عبد الفطر پڑھنے کے لئے کھڑے ہوئے تو ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب لاپور کو یہ سعادت نصیب ہوئی کہ حضور نے انہیں اپنے پاس کو آکر لیا۔ اور اسرا خطیبہ ان کے کندھے پر بطور سہارا اپنا یا ڈو لکھے ہوئے پڑھا۔ اس جگہ کے مطابق ڈاکٹر صاحب موصوف کے قد کی مزدوریت ان کے کام آئی۔ اور انہیں یہ شرف حاصل ہوا۔

خطیبہ کے بعد حضور نے تمام جمع سمیت دعا فرمائی اور پھر عمر پر بیٹھے کہ تمام مردوں کو شرف صحافہ بخشا۔ اور اس طرح مرکز میں بیٹے والے احمدیوں کی وہ تہننا خاتون کے فضل سے تکمیل کو پہنچی جو عید کی تقریب میں حضور پر نور کی شمولیت کے متعلق تھی۔

اس کے سوا عبدی کوچی کو ڈھلنے والی ایک بات یہ بھی تھی کہ حضرت مرزا اشیر احمد صاحب جو میاں کے شدید جو کہ بد معنی خدانقوانی کے فضل سے صحت یاب ہوئے۔ اور یہ تہننا اور کراں ماہ وجود خدانقوانی نے اپنے عاجز اور دراملہ عبد کو کو یاد دہارہ بخشا۔ یہ نفس نفیس عید گاہ میں موجود تھا۔ اور جس کی بھی نظر آچکے چہرہ مبارک پر پڑتی۔ اس کا دل خدانقوانی کے شکر اور احسان سے بھر جاتا۔ اور یہ اختیار اس کی زبان پر الحمد للہ آتا۔ آج بھی فقہانیت بہت ہے۔ کچھ عوارض بھی باقی ہیں۔ احباب درود دل سے کامل صحت عاقبت کے لئے دعا فرماتے رہیں +

لندن میں عید الفطر کی تقریب

لندن ۱۹ ستمبر کو بمبئی مولوی جلال الدین صاحب شمس امام مسجد احمدیہ لندن نے حسب ذیل تارنامہ الفضل ارسال کیا ہے

تقریب لاکر شریک ہوئے۔ خطبہ روزہ کی اطلاع ملی اور جنگ کے بعد کے زمانہ کی اچھی فائدگان کے ہونے شروع ہوئے۔ جس میں مصلح موجود کے بارے میں جنگجو تیاں اور اس کے دعویٰ بھی بیان کئے گئے۔ دعا کے بعد حاضرین کو صحت و سلام دعا دی گئی۔

معذرت

۲۰ ستمبر کو الفضل کا جو پرچہ شائع ہوا ہے۔ وہ ۱۸ ستمبر کو مرتب کیا گیا تھا۔ جسے ۱۹ ستمبر قادیان میں شائع ہونا اور ۲۰ کو پانچ پانچ ماہیہ تیار کیا گیا تھا۔ اس لئے اس وقت تک کی طباعت اور دیکھنے کا انتظام نہ ہو سکا۔ جس سے تاخیر ہوئی تھی۔ اور اس طرح نہ صرف اخبار پر کچھ سوال کی تارخ غلط ہو گئی۔ بلکہ احباب کو عید مبارک کی خوشخبری نہیں کی گئی تھی۔ وہ بے وقت پہنچے۔ علاوہ ازیں اس پرچے میں تو حضرت امیر المؤمنین حنفیہ اسحاق ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع دینے کی جا سکتی۔ جس کا سخت افسوس ہے۔ اور نہ کہ الف عید بچے جا سکے۔

(ایڈیٹر)

وہ نا جائز یا بندی نہیں۔ بلکہ سراسر عورت کے لئے مفید اور اس کے مفادات کی حفاظت کے لئے ضروری ہے۔ جس قسم کی اخلاقی جرات کو مریات نے قابل تعریف قرار دیا ہے۔ یورپ میں اس کا کافی تجربہ کیا جا چکا ہے۔ اور اس کے نقصانات اس حد کو پہنچ گئے ہیں۔ کہ اب اس قسم کے آواز قائم کیا جا رہے ہیں۔ جہاں شادی کے قبل عورت و مرد کی مزدوریت اور ایک دوسرے سے نباہ کرنے کے متعلق کافی غور و فکر کیا جاتا ہے۔ اور پھر شادی کرنے یا نہ کرنے کا مشورہ دیا جاتا ہے۔ اس کی ضرورت کیوں پیش آئی۔ بعض اس لئے کہ اس ذہنیت کے لوگ وہاں پیدا ہو چکے ہیں۔ کہ شادی میں مرد و عورت کے سوا کسی اور کا کوئی دخل نہیں ہونا چاہیے۔ صرف عورت اور مرد کو اپنے متعلق فیصلہ کرنے کا کامل اختیار ہونا چاہیے۔

ان حالات میں اسلام اس حکم کی حکمت انہیں نہیں سمجھتی جو عورت کے لئے دینی اور سرپرست مقرر کرنے کے متعلق ہے۔ اور جس میں عورت کے لئے سوا فائدہ ہے۔ جو نیک مرد کے مقابلہ میں وہ اپنی اپنی عقلی مجبوریوں کی وجہ سے اپنے حقوق کی پوری پوری حفاظت نہیں کر سکتی۔

میں پکڑا دے۔" (سکھ رہتے ہیں زیادہ سے زیادہ شائع کردہ شہرہ منی کیٹی)

پھر لکھا ہے۔ "ہر مانا چتا کی آگیا نہ مانے نہ تنگ آویا" (دفاعہ دھرم شاستر ۱۸۸۷)

یعنی جو مال باپ کا لپانا نہ مانے وہ مجرم ہے کنواری لڑکی کی شادی میں ولی اور سرپرست کی اجازت تو اہم ہے ہی۔ بیوہ کے متعلق بھی سکھ دھرم کی تعلیم ہے یہ ہے۔ کہ "کسی شادی شدہ عورت کو یہ خیال نہیں کرنا چاہیے۔ کہ اس کے پہلے خاوند کی وفات پر اس کی دوبارہ شادی اس کے منتجب شدہ شخص سے اس کی مرضی کے مطابق ہو جائے گی۔" (دفاعہ دھرم شاستر) اس کی مزید وضاحت اس طرح کی گئی ہے۔ کہ "بیوہ اپنی مرضی سے حسب پسند شخص سے شادی نہیں کر سکتی۔ بلکہ اس کے سرپرست اور ذمت برداری کے کئے لوگوں کی مدد سے اس کے مطابق ہونا چاہیے۔"

یہ حوالے بالکل واضح ہیں۔ اور کسی سکھ کے لئے ان کا انکار قطعاً ممکن نہیں۔ پھر اسلام میں اسی قسم کی پابندی پر اعتراض کیا گیا۔ یعنی "اب عقلی پہلو کی طرف آئیے۔ مذہب نے عورت کے نکاح کے لئے ولی اور سرپرست کی جو شرط رکھی

عقیدت کے چند پھول حضرت مرزا اشیر احمد صاحب کی خدمت میں

دو کونوں کی برکت علم صاحب لائق اہر جامعہ احمدیہ (پہلی)

واہ داکٹر گھر رہا ہے ابر رحمت بار آج
 بن گئی موج صبا موج شراب انبساط
 دے گئی باد بہاری کیا سجانی کا کام
 رشک میں حور ہے ہر گل کے چوں کا شاد
 بے یقین جو شہنشاہ میں فتنہ سخی کے لئی
 پھول بھی قرطعوشی میں۔ بیٹھے ہر پھول پہل
 کیا عجب ہے تا میہ کے فیض کی تاثیر سے
 ہو رہے تھے گل بہمن گوش جسکے شوق میں
 گل گریباں چاک تھے کل صرصر میداد سے
 غسل صحت دولت گزارا احمد ہے ترا
 کاشفا اللہ مدد حق تاملے نے عطا
 لے سچ پاک کے فرزند قمر الانبیاء
 تیری آنکھوں میں محبت کا ہے دریا موجزن
 ہو تری دریا طلی نائل بہ احسان و کرم
 طبع روشن باندہ و پر نور مضمون دعا

تالاب لائق ہو رخشاں آفتاب اقبال کا
 جس طرح روشن ہے ہر گنبد دوار آج

موت و زندگی میں قبض روح کا فرق

(از حضرت میر محمد اسماعیل صاحب)

سورہ زمر میں آتا ہے۔ **اللّٰهُ يَتَوَفَّى الْأَنْفُسَ حِينَ مَوْتِهَا وَالَّتِي لَمْ كُتِبَ فِي مِيزَانِهَا فِيهِمْ سَلْبٌ الَّذِي قَضَىٰ عَلَيْهَا الْمَوْتَ وَيُرْسِلُ الْأَنْفُسَ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى**۔ یعنی اللہ تعالیٰ جانوں کو قبض کرتا ہے۔ ان کی موت کے وقت اور جو نہیں مرتیں ان کی جانوں کو زندہ میں قبض کر لیتا ہے۔ پھر ان کو تو تودک لیتا ہے۔ جن کی موت کا فیصلہ کرنا ہے اور دوسری ارواح کو واپس بھیج دیتا ہے۔

ایک فقہاء محترم تک (زمر کو ۲۲) اس آیت کے معنی بعض مشکلات پیش کی جاتی ہیں۔ چونکہ یہ آیت اکثر لفظ توفیٰ کی بحث میں بھی آتی ہے۔ اور اس میں بعض اور معنوی دقیق بھی ہیں۔ اس لئے میرا بھی چاہا کہ وہ معنی اپنے احباب کے علم میں بھی لے آؤں۔ جن سے قبض روح اور روح کی واپسی نیز سونے والے اور مرنے والے میں جو فرق ہے۔ وہ واضح ہو جاتا ہے۔

اس آیت کا پہلا حصہ یہ ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ روح پر موت اور زندگی کے وقت پورا پورا قبضہ کر لیتا ہے۔ یہاں یہ اعتراض ہوتا ہے۔ کہ کیا جاگنے میں خدا کا قبضہ روح پر کامل نہیں ہوتا؟ سو واضح ہو کہ یہاں کامل قبض روح یعنی توفیٰ سے مراد ہے۔ کہ وہ روح ان دنوں حالتوں میں اللہ تعالیٰ ہی کے اختیار میں ہوتی ہے۔ اور اسکی اپنی مرضی اپنے خواص اپنے حرکات اپنی خواہش اپنا عمل سب کچھ جاتا رہتا ہے۔ مرنے والی روح نہ سن سکتی ہے۔ نہ بول سکتی ہے۔ نہ اپنی مرضی چلا سکتی ہے۔ نہ اپنی کسی خواہش پر عمل کر سکتی ہے۔ نہ اس کو کوئی ارادہ ہونے کا آسکتا ہے۔ جس طرح زندہ انسان میں ہوا کرتا ہے۔ زندہ انسان کی روح بر خلاف اس کے خواہ خدا کا حکم مانے یا نہ مانے۔ خواہ نیکی کرے یا بدی کرے۔ خواہ خدا کے ساتھ مواظقت کرے۔ یا اسکی اور اسکے رسولوں کی مخالفت کرے۔ خواہ دیکھے۔ سنے۔ سوچے۔ چکھے یا لمس کرے یا نہ کرے۔ غرض مردہ کی روح محض خدا کے اختیار میں ہوتی ہے۔ بر خلاف زندہ کی روح کے جو اپنا ارادہ خواص اور اختیار

سونے والے کے جسم کا ایک ساحل ہونا چاہیے۔ اس دھوکہ میں لوگ فیکسٹبل اور سبیل کے الفاظ نہ سمجھنے کی وجہ سے پڑ گئے ہیں۔ وہ سمجھتے ہیں۔ کہ خدا مجبور ہے۔ اور ایک تخت پر کسی بچہ کو بیٹھا ہوا ہے۔ اور اس کے پاس لاکھوں کروڑوں میلوں سے لائی جاتی ہیں۔ اور اس کے عرش کے نیچے رکھی جاتی ہیں۔ اور پھر سونے والی روح میں تلاش کر کے واپس کی جاتی ہیں۔ اور مرنے والوں کی وہی نفسیوں میں بند پڑی رہتی ہیں۔ اس قسم کے عقائد کا نتیجہ یہ ہے۔ کہ اس آیت کے معنی سمجھنے میں مشکلات پیدا ہو گئی ہیں۔ حالانکہ خدا ہر جگہ ہے۔ اور ہر جگہ اس کے قید خانے موجود ہیں۔ جہاں چاہتا ہے۔ جس روح کو قید کر سکتا ہے۔ اس لئے اس آیت کے صحیح معنی یہ ہوں گے۔ کہ مرنے والوں کی ارواح کو موت کے فرشتے قبض کر کے عالم برزخ میں تاقیات قید کر دیتے ہیں۔ اور وہ دنیا میں واپس نہیں آسکتیں۔ ان کا قید خانہ بالکل الگ ہے۔ لیکن سونے والے کی روح کو جب خدا اپنے اختیار میں لیتا ہے۔ تو اس روح کو اسی دنیا میں اس کے اپنے جسم کے کسی حصہ کو قید خانہ بنا کر قید کر دیتا ہے۔ مثلاً اسکی روح اسی کے دماغ کے کسی خانے میں مقفل کر کے قید کر دی جاتی ہے۔ اور اس طرح وہ بجلی خدا کے قبضہ میں آجاتی ہے۔ اور جب تک نہ جاگے وہ ایک بے اختیار قیدی کی طرح اسی خانے میں بند رہتی ہے۔ لیکن جب وہ جاگتی ہے یا کوئی اسے جگانا ہے۔ تو محافظ فرشتہ فوراً تفل کھول کر اس روح کو چھوڑ دیتا ہے۔ اور وہ با اختیار ہو کر اپنے سب کام اپنے دفتر دماغ میں آکر کرنے لگتی ہے۔ اس سے معلوم ہوا۔ کہ ایک ہی قید خانہ دونوں روحوں کے لئے نہیں ہے۔ بلکہ مرنے والی روح کا قید خانہ عالم برزخ ہے۔ اور سونے والی روح کا قید خانہ اس کے اپنے جسم میں ہے۔ یہ اسی طرح ہے جیسے گورنمنٹ انگریزی کا قاعدہ ہے۔ کہ تواریخ میناد کے قیدی کو اس کے اپنے شہر کی حوالا یا جیل میں رکھتی ہے اور عمر قیدی کو کالے پانی کا جیل میں بھیج دیتی ہے۔ ہر شخص کے اندر بھی ایک حوالا یا قید خانہ ہے۔ جہاں سوتے وقت اسکی روح اپنے خواص و اختیار سے معطل ہو کر مثل ایک قیدی

رکھتی ہے۔ پس مرنے کے بعد خدا کا کامل تصرف اس روح پر ہوتا ہے۔ مگر زندہ کی روح کو کچھ اختیارات مالک کی طرف سے ملے ہوئے ہوتے ہیں۔ جو مرنے پر سلب ہو جاتے ہیں۔ اور مرنے کے بعد اس روح کا دیکھنا۔ سنا وغیرہ قلمبند ہے۔ اپنے اختیار میں نہیں ہوتا۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ زندگی میں روح کو قبض کر لیتا ہوں۔ یعنی پکڑ کر اس طرح قید کر لیتا ہوں۔ کہ نہ وہ اپنے اختیار سے سن سکتی ہے نہ بول سکتی ہے۔ نہ ارادہ کر سکتی ہے۔ نہ عمل کر سکتی ہے۔ بلکہ جملہ خواہش اور اعمال اس کے مردہ کی طرح ہوتے ہیں۔ پس کامل قبض روح یعنی انسان کی جان پر قبضہ باری تعالیٰ کا جیسے انسان کے ارادے اختیارات بالکل سلب ہو جاتے ہیں۔ صرف دو صورتوں میں ہوتا ہے۔ ایک مرگے دو سرے سونے میں۔ جسے تو یہ فرشتوں ہے۔ کہ سو یا اور سزا برابر۔ لیکن ہم دوسری طرف یہ بھی دیکھتے ہیں۔ کہ باوجود اسکے کہ انسانی روح دونوں حالتوں میں کامل ہے اختیار اور پوری تصرف الہیہ میں ہوتی ہے۔ پھر بھی ایک مردے اور ایک سونے والے انسان میں نمایاں فرق ہوتا ہے۔ حالانکہ جب دونوں کی رو میں خدا کے قبضہ میں آگئیں۔ تو پھر مردہ اور سونے والا ہر جہت سے ایک ہی طرح کا معلوم ہونا چاہیے۔ اس بات کی وجہ نہ سمجھنے سے لوگوں کے لئے مشکلات پیدا ہو گئیں ہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ ایسی دونوں رو میں خدا کے پاس قید ہو جاتی ہیں۔ مرنے والی روح کو خدا اسی قیدی میں روک رکھتا ہے۔ مگر سونے والے کی روح کو اس قیدی کو آزاد کر کے واپس کر دیتا ہے۔ اس کا مطلب غلطی سے لوگوں نے یہ سمجھ رکھا ہے۔ کہ سونے والے کی روح بھی عزرائیل فرشتہ نکالتا ہے۔ اور وہ بھی عالم برزخ میں مردہ کی روح کی طرح چلی جاتی ہے۔ پھر جب وہ شخص جاگتا ہے۔ تو فرشتوں کو حکم ہوتا ہے کہ دیکھو مردوں کی ارواح کے نفسیوں میں تو فناں سونے والی روح کو تلاش کرو۔ اور اسے جلدی دنیا میں فلاں جگہ پہنچاؤ۔ اگر بظاہر صحیح مان لیا جائے۔ تو پھر ایک مردے اور ایک

کے بند کر دی جاتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے کامل تصرف میں ہوتی ہے۔ جو بھی خواب یا نظارہ خدا چاہے۔ اس کو دکھائے۔ اس کا اپنا ارادہ قطعاً کوئی نہیں ہوتا۔ لیکن جب جاگنے کا وقت آتا ہے۔ تو حالات کے فرشتے فوراً دروازہ کھول کر اسے آزاد کر دیتے ہیں۔ اور وہ جسم پر قبضہ کر کے اپنے اختیارات مرضی اور ارادہ استعمال کرنے لگتی ہے۔ اور یہی عمل روزانہ ہوتا رہتا ہے۔ حتیٰ کہ اس کے مرنے کا دن آجاتا ہے۔ اس وقت موت والے فرشتے اسے چھوٹے جیل کی بجائے مستقل اور بڑے جیل خانے میں لے جاتے ہیں۔ جہاں وہ ایک معطل حالت میں تاہم الحساب پڑی رہنے لگی۔

اس تشریح سے اس آیت کی جو مشکلات ہیں وہ حل ہو جاتی ہیں۔ اور اس فرق کی توضیح بھی ہو جاتی ہے۔ کہ مردہ اور سونے والے کے جسموں میں کیوں ایک نمایاں فرق ہوتا ہے۔ حالانکہ روح کے اختیارات اور ارادے قوت کے لحاظ سے دونوں حالتیں برابر ہیں۔ یہ سب غلطی خدا کو محدود سمجھنے اور ایک غلط عقیدہ رکھنے کی وجہ سے پیدا ہوئی ہے۔ خدا ہر جگہ ہے۔ اس کے کارکن ہر جگہ ہیں۔ اس کے قید خانے ہر جگہ ہیں۔ اور روح کو واپس بھیجنے کے لئے صرف اس کا آزاد کرنا ہے۔ اور توفیٰ یعنی قبض روح کے معنی اس کے سارے اختیارات سلب کر کے پورے طور پر خدائی تسلط کے ماتحت آجانے کے ہیں۔ بس اتنا فرق ہے۔ کہ مرنے کی صورت میں تو روح کا تعلق جسم سے ہمیشہ کے لئے کٹ جاتا ہے۔ لیکن زندگی کی صورت میں یہ انقطاع نہ صرف عارضی ہوتا ہے۔ بلکہ ہم درجہ کا بھی ہوتا ہے۔

صدقہ جاریہ

جناب محمد عمر خاں صاحب عرائف نویں ماہ سہر اور جناب میر محمد زمان صاحب ماہ سہر نے اپنی گروہ سے رقم ارسال فرما کر جسٹیس منترین کے نام الفضل کا خلیفہ نمبر جاری فرمایا ہے۔ جو ہم اللہ اسن الجزائر۔ دعا ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں اس صدقہ جاریہ کے لئے بہتر سے بہتر اجر عطا فرمائے۔ اور دینی و دنیاوی حسنت و برکات سے متمتع فرمائے۔ آمین۔ (میر الفضل)

”نفس انسانی کی تربیت صغیر سنی میں بہتر ہوتی ہے“

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اطفال احمدیہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین المصلح الموعود اطال اللہ بقاءہ واطلع شہوس طالعه نے ۱۳۱۴ھ / ۱۹۳۸ء میں مجلس خدام الاحمدیہ کا قیام فرمایا اس کے سپرد جماعت کے بچوں کی تربیت کا کام بھی فرمایا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا:۔

(۱) مجلس خدام الاحمدیہ کے ارکان کا صرف یہی فرض نہیں کہ وہ نوجوانوں کی اصلاح کریں۔ بلکہ ان کا ایک فرض یہ بھی ہے۔ کہ وہ بچوں کی اصلاحی شاخ الگ قائم کریں۔ اور اس کے ذریعہ جو چھوٹی عمر کے بچے ہیں۔ ان کی تربیت کریں۔ (الفضل ۲۲ اپریل ۱۹۳۸ء)

پس بچوں کی شاخ ”مجلس اطفال احمدیہ کی بنیاد خود حضور نے

ارشاد حضرت امیر المؤمنین

ہندوستان میں جہاں جہاں بھی جماعت ہے۔ وہاں کے نوجوانوں کے لئے جو پندرہ سال سے زیادہ اوّلہم سال سے کم عمر کے ہوں۔ مجلس خدام الاحمدیہ کا ممبر ہونا لازمی ہوگا۔ اور ضروری ہوگا۔ کہ وہ اس میں شامل ہوں۔“

رکھی۔ اور اس کی اہمیت کا ان الفاظ میں اظہار فرمایا:۔

”نوجوانی میں بیشک خدمت سنی کا کام کرنا اچھا ہوتا ہے مگر... مگر اس کے بھی بڑھ کر ایک اور کام ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ بچوں کے اندر یہی یہی جذبات اور یہی خیالات پیدا کئے جائیں۔ کیونکہ بچپن میں ہی اخلاق کی داغ بیل پڑتی ہے۔“

لیکن احمدیت کے فتح و غلبہ کے درخشندہ دور کو قریب تر لانے کے لئے اس حقیقت کو بہت شدت سے احمدی اذنان میں راسخ کرنے کی ضرورت تھی۔ سو خدا نے خود آسمان سے اعلان فرمایا:۔

”نفس انسانی کی تربیت صغیر سنی میں بہتر ہوتی ہے“

(اہام حضرت المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ)

پس ہر آسمانی آواز کا قدر دان بہر امیر المؤمنین کے فرمان کی تعمیل کا خواہاں تربیت اطفال کو اپنا ایک ہم فرض تصور کرے۔ اور اس احساس کا عملی ثبوت پیش کرے۔ اب حضور کے ارشاد کے ماتحت خدام الاحمدیہ ہندوستان میں خود احمدیت کی وسعت اختیار کر رہی ہے۔ ہر مقام کے احمدی نوجوان جہاں خود خدام الاحمدیہ میں شامل ہوں۔ وہاں سات سے

اطفال الاحمدیہ
خدام الاحمدیہ کی تنظیم مسند کے نوجوانوں کی عملی اور علمی تربیت کی فرض ہے۔ کیونکہ ”زیادہ تر کالموں کی ذمہ داری آئندہ نوجوانوں پر ہی پڑنے والی ہوتی ہے۔“

لیکن آج کا بچہ کل کا نوجوان ایک واضح حقیقت ہے۔ چنانچہ آج کے احمدی بچوں کو سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ عنہم نے ارشاد دیا کہ ماتحت ”خدام الاحمدیہ میں ہر حال شامل ہونا ہوتا ہے اس لئے قائدین و زعماء کو اپنے ہاں کے نوجوانوں کو جس طرح کی طور پر خدام الاحمدیہ کا رکن بنائیں۔ تو اس امر کو بھی کو شش فرمائیں کہ مجلس اطفال احمدیہ قائم کر کے ۸ تا ۱۵ سال کے بچوں کو بچوں کی اس تنظیم میں شامل فرمائیں۔ اور اس عملی روحانی تربیت اور ان اعلیٰ اسلامی اخلاق کی تربیت کے لئے جو انہیں ”خدام الاحمدیہ میں شامل ہو کر حاصل کرنی ہے۔ اسی سے تیار ہو جائیں۔ کیونکہ ”بچپن میں ہی اخلاق کی داغ بیل پڑتی ہے“ حسب ضرورت خدام رکبیت و بیچ اطفال الاحمدیہ مرکز سے حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ خاک رنگہ مطا (الرحم المعتمد میں خدام الاحمدیہ مرکز سے

پندرہ سال تک کی عمر کے بچوں کیسے مجلس اطفال احمدیہ قائم کر دیں۔ ان کے لئے مخلص و مستعد اور حقیقی الوسع بڑی عمر کے مربی مقرر کریں۔ جو مجلس کے قواعد کے مطابق ان کی تربیت میں سامنے ہوں۔ ”وہ بچوں کو اپنی نگرانی میں کھلائیں۔ انہیں وقت ضائع کرنے سے بچائیں۔ نمازوں کے لئے باقاعدہ سے جائیں۔ اور اخلاق فاضلہ ان میں پیدا کریں۔ اور گو تفصیلی طور پر تمام اخلاق کا پیداکرنا ہی ضروری ہے۔ مگر یہ تین باتیں خاص طور پر ان میں پیدا کی جائیں۔ یعنی نمازوں کی باقاعدگی کی عادت۔ سچ کی عادت اور محنت کی عادت۔“ (ارشاد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ دارالفضل ۲۲ اپریل ۱۹۳۸ء)

خاکسار مشتاق احمد ہاشمی خدام اطفال احمدیہ مرکزیہ قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تازہ اور ضروری خبروں کا خلاصہ

کرنے سے نہیں چھپکا میں گئے۔

نئی دہلی ۲۰ ستمبر - تازہ ترین اطلاع کے مطابق جاموں کے لئے پہلے درجہ کے واپسی ٹکٹ کی قیمت ملتا ۷۸ روپے دس آنے اور عرشہ کے واپسی ٹکٹ کی قیمت مبلغ ۲۲۸ روپے دس آنے ہے۔ ٹکٹوں کی ان قیمتوں میں بحری سفر کی خوراک اور حیدرآباد کامران کے حصول میں شامل ہیں۔

امرتسر ۲۰ ستمبر - سونا ۸ - ۶۸ - چاندی ۱۲۳/۱ - پونڈ - ۸ - ۲۲

امرتسر ۲۰ ستمبر - معلوم ہوا ہے کہ جو دہری محمد عبدالشہید سونپن کمرشنر صدر جلسہ اوارہ بنا کہ اپنے عہدے سے مستعفی ہو گئے ہیں۔

لندن ۲۰ ستمبر - کینیڈین فوجوں نے اتراری رات کو بیون پر حملہ کر دیا۔ اور شدید لڑائی شروع ہوئی۔ شہر کی سیرونی فوجیں بیون کو یاد رکھتی ہیں۔

لندن ۲۰ ستمبر - ستمبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ حکومت ہند اور انڈیا آفس نے ان ہندوستانی جنگی قیدیوں کو واپس لانے کا انتظام کر لیا ہے۔

ہا اس وقت بری ہیں۔

شملہ ۲۰ ستمبر - سرحدوں کے نام سے آج ایک ایک انڈیوں میں جایا کہ گندم چاول اور وہ فی سے زرخیز ہیں ان کے آج سے پنجاب کے کسوں میں بنے چینی پیدا ہو گئی ہے۔ ہندوستان کے دوسرے صوبوں میں ان ایشیا کی قلت کے باوجود پنجاب میں ان کے زرخ کر رہے ہیں۔

ٹوکيو ۲۰ ستمبر - ٹوکيو ریڈیو نے اعلان کیا ہے کہ فلیپن پر اتحادی حملہ ہونے والا ہے صورت حال بہت نازک ہے۔ فلیپن کے لوگوں اور گورنمنٹ کو خبردار کر دیا گیا ہے۔ حملہ کے مقابلہ کی

تیاریاں مکمل ہو چکی ہیں

واشنگٹن ۲۰ ستمبر - سرکار ڈیولپمنٹ ایک انٹرویو کے دوران میں بتایا کہ برطانیہ دوس اور امریکہ نے سوڈان سے پرزور پریوش کیا ہے کہ وہ جرمنی کو کیوں سامان بھیج رہا ہے یہی صورت سامن کے متعلق ہے۔ جو ابھی تک نازیوں کی امداد کر رہا ہے۔

دہلی ۲۰ ستمبر - جنگ کے بعد ہندوستان کے آئین میں تبدیلی کرنے کے لئے دہلی اور لندن میں سرگرمیاں شروع ہو گئیں۔ اس سلسلہ میں ایک اخباری کمیٹی بنانے کی تجویز ہے۔

لندن ۲۰ ستمبر - ڈیلی ٹیلیگراف کے نامہ نگار کا بیان ہے کہ بلجاریہ میں زبردست سیاسی بھونچال آنے والا ہے۔ پچھلی دو ہفتوں کے تمام دن گرتا کرتے رہے ہیں۔

واشنگٹن ۲۰ ستمبر - ایک اعلان ظاہر ہے کہ امریکن سپاہیوں نے اپنے گریپ کے جزیرے پائیو میں کل ۱۵ ہزار جاپانی ہلاک کر دیے جاپانیوں کے سب جوانی حملے لپا کر کے امریکن فوجوں آگے بڑھ رہی ہیں۔ جزیرہ کے شمالی حصہ پر زیادہ تر اتحادی قوتیں ہیں۔ صرف چند مورچے جاپانیوں کے پاس باقی رہ گئے ہیں۔ ان پر بھی جلد ہی اتحادی قبضہ ہو جائے گا۔

کوئٹہ ۲۰ ستمبر - سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ سیدوں کے آئندہ گورنر سرسہری ناگ میں ہونگے جو اس وقت کینیڈا کے گورنر اور کمانڈر انچیف ہیں۔

لندن ۲۰ ستمبر - اتحادی چھاتہ فوجیں انڈیا میں برطانوی فوجوں کو آگے بڑھنے میں بڑی

کاشمیری ۲۰ ستمبر - چینی فوجوں نے برما کے سرحد پر شنگانگ کے شہر پر قبضہ کر لیا ہے۔ یہ شہر دریائے سالون کے مغرب میں ۳۵ میل کے فاصلہ پر ہے اور ہندوستان سے چین کو جانے والے راستہ کو دوبارہ کھولنے کی راہ میں آخری رکاوٹ تھا۔

بمبئی ۲۰ ستمبر - مشرقی پنجاب نے مسلمانوں کو پیغام دیتے ہوئے کہا کہ گزشتہ ایک سال میں ایک قوم کی حیثیت سے ہمیں بھاری ترقی ہوئی ہے۔ ہم بہت زیادہ مضبوط ہو گئے ہیں۔ اور آج ہم مسلمانوں کو مکمل طور پر بخیر و خوش حال آج ہمارا قومی تعمیری کام اور خصوصاً پاکستان کا قیام ہمارے ہاتھ میں ہے۔ ہمیں عید کے روزیہ منانے کا چاہیے کہ جب تک ہم مکمل آزادی حاصل نہیں کرتے اور پاکستان کے منہاسے معقولہ تک نہیں پہنچتے۔ ہم کی قوم کی جی جڑانی

دو ایک خریدنے وقت باور رکھیے

۱۔ کہ کنٹرول کی دوا میں بیچنے والے ہر دکاندار کو مقامی کنٹرول انڈسٹری کی طرف سے کنٹرول کی قیمتوں کی ایک مکمل فہرست دی جاتی ہے۔ جو اسے قانوناً اپنی دکان میں عین حاکم لگانا چاہیے۔

۲۔ کنٹرول کے انتہائی دامنوں کی فہرست انٹاک کہ بیچنے اور ایشیاں کر چکے کہ یہ تازہ ترین ہے۔ کنٹرول کے پہلے میں نافذ ہونے سے لیکر اب تک بہت سی دواؤں کی قیمتوں میں کافی کمی ہو چکی ہے اور یہ ترسیں اور کالوں اور پروڈکشن کو بھی جا چکی ہیں۔ تاکہ اپنی اپنی فہرست میں اصلاح کر لیں۔ اگر آپ کے دوا فروش کی فہرست میں سرکاری قیمتیں موجود نہیں تو یہ تازہ ترین نہیں ہو سکتی۔ اور دوا فروش درگ کنٹرول آرڈر کی دوسرے عزم ٹھہرے گا۔

۳۔ فہرست کے ساتھ ایک انڈیکس یا اٹارہ، مقامی کنٹرول انڈسٹری کی فہرست اور ایک تشریحی نوٹ بھی ہوتا ہے جس میں مکمل طور پر واضح کر دیا گیا ہے کہ دوا فروش کن صورتوں میں کس قدر دام بڑھا سکتے ہیں۔



مدد سے رہی ہیں۔ جیسا اتحادی فوجوں کو ملگج پہنچ چکے ہیں۔ جرمن خبروں سے بھی پتہ لگتا ہے کہ انڈیا میں اور فوجیں اتاری گئی ہیں۔ انڈیا کے محب وطن دستے بھی اتحادی فوجوں سے مل کر لڑ رہے ہیں۔ ملک میں عام ہڑتال جاری ہے۔ ٹینیسی اور گائٹوں اور ٹریڈ یو کے کا آنا جانا بند ہے۔

لندن ۲۰ ستمبر - نیسی کے شمال میں اتحادی فوجیں زور شور سے گولہ باری کر رہی ہیں۔

لندن ۲۰ ستمبر - جرمن فوجیں مشرقی فرانس میں بلیفورٹ کے تنگ راستوں کا پھاڑ کر رہی ہیں۔

ما سکو ۲۰ ستمبر - مارشل نے اپنے فوجی کے نام ایک اعلان جاری کیا ہے جس سے معلوم ہوا ہے کہ دس نے بالٹک کے مورچہ پر نیا حملہ شروع کر دیا ہے اور روسی فوجیں چار دن میں ۲۵ میل آگے

وہاں بھی وہ موجود تھے

انہوں نے آئی ڈی۔ ایس۔ ایم تمنغہ کیسے پایا

برما میں ایک موقع پر لاش نامک نڈ حسین ڈاکر آئی۔ ایس۔ ایس۔ اور سپاہی لال خان (۵۵ پنجاب ریفیٹ) تین "جیب" لادیں میں سے گولہ بارود آتا رہے تھے کہ دشمن نے ان پر بمباری سے گولہ باری شروع کر دی۔ نڈ حسین نے بموں کی پروا نہ کرتے ہوئے ایک زخمی ڈرائیو کو سمجھالا۔ اور اطمینان سے سامان اتار رہا ہوئیں زمینوں کو اٹھانے کے لئے وہ دوبارہ اپنی تینوں "جیب" گاڑیاں لے کر آیا اور اس طرح اپنی پوری کمپنی کے لئے بہادری کی ایک مثال قائم کی۔ دو گوجاؤنٹس اعلیٰ کارڈر کی پر آئی۔ ڈی۔ ایس۔ ایم۔ دہندوستانی فوج کا عیاں کارڈر کی تمنغہ ملا۔ یہ اور ان جیسے دوسرے بہادر بھائیوں کو سپا کر رہے ہیں۔

ان کے ساتھ مل کر کام کرنا بھی باعث فخر ہے اپنے قریب کے بھرتی دفتر سے پوچھیے کہ فوج میں کیسے بھرتی ہو سکتے ہیں۔

قابل فروخت اراضی

ایک قطعہ چار کھال واقع محلہ دارالبرکات شرقی جس میں ایک طرف میں فنٹ کی سڑک اور دوسری طرف دس فنٹ کی گلیاں ہیں قابل فروخت ہے۔ خواہش مند دوست ذیل کے پتہ پر خط کتابت کریں یا المثنیٰ لکھو کریں

شیخ حبیب اللہ
محلہ دارالبرکات - قادیان

شبا کن

لیبریا کی کامیاب دوا ہے

یونین کے اثاثہ کا شکار ہوئے لیبر اگر آپ اپنا یا اپنے عزیزوں کا پیارا اتارنا چاہیں تو "شبا کن" استعمال کریں قیمت کمبند صرف دو روپے ہیں۔

پچاس روپے ۱۲۳ روپے کے پتہ

دوا خانہ خدمت خلق قادیان